

ОТЗЫВ

**официального оппонента на диссертацию Зили Фахргалеевны
Ибрагимовой «Территориально-структурная трансформация г. Уфы»,
представленную на соискание ученой степени кандидата
географических наук по специальности 25.00.24 - экономическая,
социальная, политическая и рекреационная география**

Актуальность. В современный период теме развития городов, городского расселения, формирования качественной городской среды уделяется особое внимание. Изучение территориальных особенностей развития городской территории представляет научно-практическое значение в связи с необходимостью определения территориальной стратегии устойчивого развития с учетом мнения жителей. Необходимо отметить, что социологический опрос населения города является важной составляющей комплексного экономико-географического исследования города-миллионера, который позволяет осуществить верификацию статистической информации, установить степень включенности респондентов, активность населения в решении городских проблем, основные предпочтения в вопросе дальнейших перспектив развития города.

В диссертационном исследовании автор использует экономико-географический подход к изучению территориально-структурной трансформации, акцентируя внимание на том, что в новых социально-экономических условиях территориально-структурная трансформация городов-миллионеров становится одним из важных направлений их развития и повышения конкурентоспособности как урбогеосистем.

Диссертационное исследование Ибрагимовой З.Ф. несомненно является актуальным, интересным и перспективным. Его область соответствует пунктам 1, 3, 4, 13 Паспорта специальности 25.00.24 (п. 1. «Научные основы экономической, социальной, политической и рекреационной географии – исследование ее предмета, методологии, развитие методического и категориально-понятийного аппарата»; п. 3. – «Природные, общественно-исторические и технико-технологические

условия, предпосылки и факторы размещения производства, формирования систем расселения, сетевых структур различной специализации, социально-, культурно- и политико-географических территориальных систем»; п.4. – «Территориальная организация, территориальная структура общества, включая его производительные силы»; п. 13. – «Региональные (территориальные) различия в уровне, качестве и образе жизни; неравномерность развития территорий»).

Научная новизна диссертации состоит, во-первых, в том, что автором уточнено понятие «территориально-структурная трансформация», обоснованы существенно-содержательные характеристики данного понятия. Во-вторых, автором определены географические условия и факторы, влияющие на процессы трансформации городской системы. В-третьих, разработанный в диссертации экономико-географический подход к исследованию территориально-структурной трансформации раскрыт и реализован. В-четвертых, выявлены особенности территориального развития города и определены пространственные социо-эколого-экономические предпочтения жителей. В-пятых, на основе анализа социально-экономического развития города выявлены и предложены приоритетные направления территориального развития города.

Достоверность полученных результатов определяется использованием большого массива первичной статистической информации, материалов комплексных программ социально-экономического развития муниципальных районов РБ, городских округов РБ, проектов Генерального плана г.Уфы..

Диссертационное исследование основано на методологических принципах системного и структурно-функционального подходов. В нем применена совокупность методов: экономико-географический, системный, программно-целевой, социологический (анкетирование), картографический.

Личный вклад соискателя состоит в непосредственном участии автора в сборе, анализе, систематизации, оценке литературных источников зарубежных и отечественных ученых, статистических данных по субъектам Российской Федерации, в том числе по Республике Башкортостан за период с 1990 по 2016 годы.

Несомненное достоинство диссертации – это комплексное социо-эколого-экономическое исследование г. Уфы – сложной урбогеосистемы с природной, экономической, инфраструктурной, социальной и экологической подсистемами.

Автор в исследовании дает современный портрет города-миллионера, городской системы РБ, основные сдвиги в развитии пространственного расселения и экономики города, рынка земли и жилья, социальной сферы. Судя по содержанию диссертации город Уфа представляет собой весьма интересный и важный полигон для анализа новейших изменений в территориальной структуре городов. Именно здесь, при особом географическом положении, высокой проницаемости территории для различных потоков и связей, многообразии форм собственности, высокой интенсивности и конфликтности ресурсопользования, наглядно проявляются результаты рыночных преобразований, структурные изменения экономики и пространства. Процессы, связанные с кризисом и выходом из него, неравномерность развития районов города делают особенно важным анализ территориальных сдвигов за последние годы.

Диссертация хорошо выстроена логически, ее структура соответствует поставленной цели и научным задачам, отражает основные этапы исследования.

Замечания и дискуссионные моменты

1. Расширение признаков классификации, отражающих свойства городов-миллионеров, позволяет исследовать его всесторонне (стр. 10). Но одновременно расширение несет в себе опасность стирания различий и

принятие управленческих решений в условиях «облегченного представления» о территориальной дифференциации.

2. Автор отмечает, что обеспечение устойчивого развития на уровне города означает не только улучшение физической среды, но также устойчивость местной экономики и местного сообщества (стр. 16). Однако крайне сомнительна сама возможность устойчивости в условиях неустойчивости мировой капиталистической экономики, когда «ветры» глобализации «сметают» региональную идентичность.

3. О важной исследовательской категории в геоурбанистике – ЭГП написано вскользь и поверхностно. Кроме того обычно понятие ЭГП (стр. 19) рассматривается одновременно с категорией «функция места», что на наш взгляд усилило бы исследовательскую направленность работы

4. В достаточно полном обзоре существующих подходов к исследованию городов данный во втором параграфе 1 главы нет авторской оценки научных позиций рассматриваемых персоныий.

5. Не очень корректным с методической точки зрения выглядит нахождение в одном блоке (Геодемографическом) относительных и абсолютных показателей (стр. 44).

6. Из контекста работы остается неясным, почему автор выбрал наиболее простой метод балльных оценок, когда есть другие более продвинутые методики типологизации.

7. автор констатирует, на основе статистик, что за исключением Санкт-Петербурга и Казани, у всех остальных городов-миллионеров инвестиции на душу населения ниже среднероссийских (63,8), что свидетельствует об их пониженной инвестиционной привлекательности (стр. 56). Представляется, что в данном случае душевой показатель просто отражение высокой численности населения, а инвестиционная привлекательность у них у всех повышенная, о чем в других разделах автор сам пишет

8. Анализируя возрастной состав населения г. Уфы (с.75-76), автор

делает вывод о том, что старение населения это однозначно плохо. А какое позитивное влияние может оказывать старение населения города на развитие урбогеосистемы?

9. Глава 2 чрезмерно описательная и малоаналитичная (констатационная). При прочтении не хватает иллюстративного материала умеренной формализации.

Из частных замечаний можно отметить:

10. Текст на стр. 81 не бьется с содержанием рисунка

11. В табл. 8 в некоторых случаях процент озелененных территорий превышает 100% и если это не статистическая погрешность то требуется объяснение

12. На рис. 15. по-видимому, речь идет не о гектарах, а о тысячах гектар

13. Не уверен, что традиционный термин градообслуживающие отрасли надо замещать на термин «Локальная экономика» (стр. 126)

14. Работа не свободна от повторов

15. Заключение могло бы быть более лаконичным.

Однако эти замечания, часть из которых призывают к дискуссии, не умаляют ценности, оригинальности и перспективности исследования, достоверности полученных автором результатов.

Апробация и научно-практическая значимость выводов и рекомендаций. Основные положения и выводы диссертации представлены научному сообществу в 19 работах, в т.ч. две статьи в научном журнале, рекомендованном ВАК Российской Федерации. Отдельные положения и результаты исследования представлены в публичном пространстве на 16 международных, всероссийских и региональных научных конференциях.

В целом научная значимость работы заключается, в выявлении современных механизмов функционирования и территориально-структурной трансформации г. Уфы, прогнозировании будущего пространственного

развития, разработке мер регулирования процесса территориальной организации урбогеосистемы.

Практическая значимость диссертации состоит в использовании основных результатов при разработке и реализации территориальной политики по социально-экономическому развитию городского округа город Уфа, государственными учреждениями и организациями, занимающимися разработкой программ регионального развития, в учебном процессе в высших учебных заведениях.

Диссертация Ибрагимовой Зили Фахргалеевной является законченной и самостоятельной научной работой. Она соответствует требованиям, предъявляемым ВАК РФ к кандидатским диссертациям в п.п. 9-14 Положения «О порядке присуждения ученых степеней». Опубликованные работы и автореферат соответствуют содержанию диссертации. Считаю, что Ибрагимова Зиля Фахргалеевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Официальный оппонент:

Заведующий кафедрой экономической
и социальной географии России
Московского государственного университета
имени М.В. Ломоносова, доктор
географических наук, профессор

Бабурин Вячеслав Леонидович

«03» октября 2017 г.

Подпись руки Бабурина Вячеслава Леонидовича заверяю
Декан географического факультета,
член-корр. РАН

Dad



С.А. Добролюбов

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова»,
географический факультет
Адрес: 119991, г. Москва, Ленинские горы, д. 1
Тел.: (495) 939-22-38
Факс: (495) 932-88-36
E-mail: info@geogr.msu.ru